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1 PREMESSA 

Nell’ambito dei lavori di preparazione del servizio di trasporto Pubblico Locale per l’anno scolastico 
2020-2021, il Gruppo di Lavoro congiunto Scuole-TPL ha promosso la diffusione di due questionari 
per intercettare le preoccupazioni e le problematiche prodotte dall’Emergenza Sanitaria Covid-19 
sul sistema di trasporto. 

Sono state predisposte due campagne di indagini: 

1. un questionario distribuito fra gli studenti degli Istituti Superiori di Secondo Grado della 
Provincia di Bergamo; 

2. un questionario messo a disposizione degli studenti del Terzo anno delle Scuole 
Secondarie Inferiori, con lo scopo di intercettare il fabbisogno dei nuovi iscritti agli Istituti 
superiori di secondo grado.  

I questionari sono stati diffusi anche con il prezioso aiuto dei Dirigenti Scolastici, delle Associazioni 
dei Genitori, oltre che dalle Aziende e dall’Agenzia stessa. 

Sono riportate di seguito le principali tabelle elaborate sui questionari raccolti nel periodo 
25.05.2020 – 22.06.2020. 

 

 

2 SINTESI 

2.1 Indagine fra gli Studenti degli Istituti Superiori di Secondo grado  

Il questionario dedicato agli Studenti degli Istituti Superiori di Secondo grado ha ricevuto 18.416 
risposte su un totale di 54.835 iscritti, con un campione medio del 33,6%, sicuramente 
rappresentativo delle tendenze che oggi si possono intravedere per la ripresa di settembre. 

L’88,3% degli Studenti utilizzava normalmente il Trasporto Pubblico per recarsi a scuola, di questi il 
47% tramite il solo trasporto interurbano, il 33% con la rete urbana e la restante quota con l’uso di 
più mezzi.  

L’emergenza sanitaria in atto e le incertezze conseguenti, condizionano la scelta del mezzo di 
trasporto previsto a settembre: 

• La certezza dell’utilizzo del trasporto pubblico è dichiarata solo dal 68,8% degli studenti, 
con un calo del 19,5% rispetto alla modalità utilizzata in precedenza, malgrado il 2,4% di 
nuovi passeggeri acquisiti; 

• Le modalità di trasporto “privato” (auto, moto, bici, etc.) si incrementano passando 
dall’11,7 % al 14,4%, includendo un 5% di “ex passeggeri” del TPL che hanno dichiarato di 
non utilizzarlo più in futuro; 

• Il dato di maggiore interesse riguarda la fascia di incerti che rappresenta il 16,8% degli 
studenti, in gran parte fra i passeggeri del trasporto pubblico (15,5%). 
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prima 

TPL 88,3% 

  

Altro 11,7% 

100,0% 

 

 

I motivi di indecisione o di “abbandono” del 
verso le future condizioni igienico
quale elemento critico presente sul TPL

L’incertezza sull’organizzazione scolastica 
(leggendo i dettagli delle risposte aggregate) 
conseguenti “false spese”. 

Oltre un quarto dei passeggeri 
scelta alle tipiche motivazioni del viaggio (co

 

A questa domanda hanno risposto anche alcuni di coloro che dichiarano di continu
TPL, segnalando anch’essi la stessa 

 

La propensione attuale e futura all’uso del Trasporto pubblico 
appartenenza della residenza degli studenti, 
Bergamo città ed in genere nell’Area Urbana
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Studenti Istituti Secondari di secondo grado 

 a settembre 

 continua con TPL 66,0% 

 inizierà con TPL 2,4% 

 TPL + altro mezzo 0,4% 

 

indecisi 
Ex TPL 15,5% 

Ex altri modi 1,3% 

 

 continua con altro mezzo 8,9% 

 non utilizza più TPL 5,0% 

 Cambio scuola ed altre risposte 0,5% 

 

o di “abbandono” del TPL sono sostanzialmente legati
verso le future condizioni igienico-sanitarie in presenza di epidemia (sottolineate 
quale elemento critico presente sul TPL), motivo indicato dal 52% delle riposte. 

rganizzazione scolastica incide per il 14,2% delle risposte
(leggendo i dettagli delle risposte aggregate) all’incertezza della scelta del titolo di viaggio

che intendono abbandonare il trasporto pubblico 
alle tipiche motivazioni del viaggio (comfort, velocità, economicità, etc.). 

A questa domanda hanno risposto anche alcuni di coloro che dichiarano di continu
TPL, segnalando anch’essi la stessa preoccupazione verso i problemi igienico-sanitari

La propensione attuale e futura all’uso del Trasporto pubblico si differenzia per direttrice di 
appartenenza della residenza degli studenti, con un maggiore grado di indecisione per chi risiede a 

ed in genere nell’Area Urbana. 

Indagine sulla mobilità degli Studenti 
del Bacino di Bergamo

24.06.2020 

68,8% 

16,8% 

14,4% 

100,0% 

TPL sono sostanzialmente legati ad una diffidenza 
sottolineate dall’affollamento 

 

,2% delle risposte, spesso associata 
all’incertezza della scelta del titolo di viaggio ed alle 

sporto pubblico condiziona questa 
 

 

A questa domanda hanno risposto anche alcuni di coloro che dichiarano di continuare ad usare il 
sanitari. 

si differenzia per direttrice di 
iore grado di indecisione per chi risiede a 
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12) Quando inizierà il nuovo anno scolastico a settembre, come credi che cambieranno le tue abitudini di mobilità 
per raggiungere la scuola? 

Direttrice di residenza Userò il TPL Non lo so NON userò il TPL Totale  

Area Urbana 64,1% 17,7% 18,2% 100,0% 

BG Città 51,0% 21,8% 27,2% 100,0% 

Fuori Provincia 75,6% 14,2% 10,2% 100,0% 

Isola 73,9% 17,2% 8,8% 100,0% 

Laghi 71,2% 15,5% 13,3% 100,0% 

Sud Est 74,2% 14,8% 11,0% 100,0% 

Sud Ovest 71,2% 18,0% 10,8% 100,0% 

Val Brembana 72,7% 15,5% 11,8% 100,0% 

Val Cavallina 56,7% 17,0% 26,3% 100,0% 

Val Imagna 85,3% 10,4% 4,3% 100,0% 

Val Seriana/Scalve 78,8% 12,0% 9,2% 100,0% 

Valore medio  68,8% 16,8% 14,4% 100,0% 

 

 

2.2 Indagine fra gli Studenti degli Istituti Superiori di primo grado  

Il questionario è finalizzato ad intercettare le nuove iscrizioni alle superiori da parte degli studenti 
di 3° media ed ha ricevuto 2716 risposte, 2560 delle quali provenienti da studenti di 3° media, 
quasi esclusivamente residenti nella provincia di Bergamo. 

Solo il 15,2% delle risposte hanno dichiarato un utilizzo del trasporto pubblico locale nello scorso 
anno, quota conseguente alla prossimità degli istituti alla residenza, accessibili in gran parte a 
piedi, in bicicletta o accompagnati. 

A settembre la valutazione espressa indica una preferenza verso il TPL da parte del 87,4% delle 
risposte, allineando la scelta dei futuri iscritti alla scelta degli studenti delle superiori prima 
dell’emergenza sanitaria. 

Solo una quota minima esprime incertezza nella scelta modale (il 4,3%), confinando l’utilizzo di 
altri modi di trasporto all’8,3% delle scelte. 

Le preferenze verso altri mezzi (esaminate considerando anche chi dichiara l’uso del TPL, per 
migliorare il campionamento) sono equamente ripartite fra gli aspetti propri delle modalità di 
trasporto (comfort, velocità, economicità) e le preoccupazioni verso i temi igienico-sanitari. 

 

Studenti Istituti Secondari di Primo Grado (3°media) 

prima  a settembre 

TPL 15,2% 

 continua con TPL 11,4% 

87,4%  inizierà con TPL 75,7% 

 TPL + altro mezzo 0,3% 

 

indecisi 
Ex TPL 0,8% 

4,3% 
  Ex altri modi 3,6% 

 

Altro 84,8% 

 continua con altro mezzo 7,5% 

8,3%  non utilizza più TPL 0,6% 

 Altre risposte 0,2% 

100,0%  100,0% 
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2.3 Conclusioni 

I risultati delle indagini sviluppate consentono di quantificare l’incertezza nella scelta del trasporto 
pubblico locale derivante dalla emergenza sanitaria che stiamo vivendo: una incertezza evidente 
negli studenti delle superiori che “già conoscono” le caratteristiche e le criticità del trasporto 
pubblico, ma meno decisa fra i prossimi iscritti. 

Le riposte pervenute (commenti alla risposta 13) segnalano inoltre le criticità strutturali presenti 
ed in particolare l’affollamento delle corse e la non completa copertura degli orari nel corso della 
giornata, fenomeni già segnalati nel passato da indagini e reclami. 

Gli elementi emersi e le motivazioni delle “incertezze” poste nell’uso del TPL formano le basi per 
una riprogettazione del sistema del trasporto pubblico in forma più compatibile con i fabbisogni 
dei passeggeri ed in particolare attraverso azioni volte al recupero della quota di “incerti” 
attraverso una maggiore “affidabilità” del trasporto pubblico nella percezione degli elementi di 
sicurezza ed igiene sanitaria. 

La riprogettazione dell’offerta del TPL, necessariamente da sviluppare in coordinamento con gli 
Istituti scolastici, dovrà poi scontare l’equilibrio delle risorse tecniche ed economiche, le 
compatibilità con il sistema scolastico oltre che le necessità degli altri segmenti della domanda di 
trasporto (lavoro, affari personali, …). 

 

 

3 IL SISTEMA SCOLASTICO – LE QUANTITÀ IN GIOCO 

Attraverso il database provinciale degli Istituti superiori, è stato possibile acquisire le informazioni 
su: 

• frequentanti per ciascun istituto superiore pubblico, paritario e dei centri formazione 
professionale; 

• comune di residenza di ciascun studente per singolo istituto. 

Attraverso le informazioni acquisite (riferite all’anno scolastico 2019/2020, parzialmente 
aggiornati per alcuni istituti al 2020-21) è possibile la ricostruzione della matrice origine-
destinazione 54.835 mila studenti. 

Sono riportati nel seguito i principali elementi riassuntivi.  
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Numero di studenti per complesso scolastico 
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Numero di studenti frequentanti per Comune sede di Istituto 

Comune sede di Istituto Istituti Statali 
Centri di 

Formazione 
Professionale 

Istituti 
paritari 

Totale 
studenti 

Bergamo 17916 2708 2245 22869 

Treviglio 4679 720 599 5998 

Trescore Balneario 2603 372 2975 

Dalmine 2408 163 2571 

Romano di Lombardia 2127 272 2399 

Presezzo 2234 2234 

Seriate 1663 245 1908 

Albino 1382 273 1655 

Lovere 1606 1606 

Gazzaniga 1303 1303 

Zogno 1187 1187 

Caravaggio 1028 82 1110 

Clusone 709 213 922 

Alzano Lombardo 844 844 

San Pellegrino Terme 768 768 

Sarnico 763 763 

Grumello del Monte 664 664 

Nembro 649 649 

Calcio 569 569 

Calcinate 324 324 

Brembate di Sopra 301 301 

Torre Boldone 293 293 

San Giovanni Bianco 247 247 

Curno 237 237 

Endine Gaiano 205 205 

Caprino Bergamasco 103 103 

Valbrembo 93 93 

Vilminore di Scalve 25 25 

San Paolo d'Argon 13 13 

Totale studenti 43894 7760 3181 54835 
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mero di studenti per comune di residenza 
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Numero di studenti frequentanti per Comune di residenza 

Provincia di residenza Comune di residenza n°studenti 

Provincia di Bergamo 

Bergamo 5285 

Treviglio 1313 

Seriate 1201 

Dalmine 1192 

Albino 904 

Romano di Lombardia 883 

Alzano Lombardo 694 

Caravaggio 676 

Stezzano 643 

Treviolo 591 

Osio sotto 589 

Cologno al Serio 546 

Nembro 534 

Scanzorosciate 510 

Altri comuni (con meno di 500 studenti ciascuno) 34853 

Provincia di BG Totale 50414 

Provincia di MI 1972 

Provincia di BS 1465 

Provincia di CR 428 

Provincia di LC 285 

Provincia di MB 194 

Provincia di PV 21 

Provincia di LO 19 

Provincia di SO 12 

Provincia di MN 9 

Provincia di CO 7 

Provincia di VA 6 

Non definita 3 

Totale complessivo 54835 
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4 I DATI PRINCIPALI DE

4.1 Il campionamento 

4.1.1 Trend della compilazione dei questionari

 

4.1.2 Risposte per Comune di sede di Istituto

Comune sede 
dell'Istituto 

studenti risposte

Bergamo 22.869 7.205
Dalmine 2.571 2.368
Trescore Balneario 2.975 1.396
Treviglio 5.998 983
Presezzo 2.234 935
Albino 1.655 871
Lovere 1.606 696
Romano di L. 2.399 545
Caravaggio 1.110 498
Zogno 1.187 495
Seriate 1.908 478
Alzano Lombardo 844 316
Clusone 922 304
Sarnico 763 299
Gazzaniga 1.303 209
Nembro 649 200
San Giovanni B. 247 182
Brembate di Sopra 301 121
Calcio 569 104
San Pellegrino T. 768 
Grumello del M. 664 
Valbrembo 93 
Curno 237 
Torre Boldone 293 
Calcinate 324 
Caprino B. 103 
Endine Gaiano 205 
Trezzo s.Adda - 
Vilminore di S. 25 
San Paolo d'Argon 13 

Totale  54.835 18.416
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I DATI PRINCIPALI DELL’INDAGINE - STUDENTI ISTITUTI SU

Trend della compilazione dei questionari 

Risposte per Comune di sede di Istituto 

risposte % 

7.205 31,5% 
2.368 92,1% 
1.396 46,9% 

983 16,4% 
935 41,9% 
871 52,6% 
696 43,3% 
545 22,7% 
498 44,9% 
495 41,7% 
478 25,1% 
316 37,4% 
304 33,0% 
299 39,2% 
209 16,0% 
200 30,8% 
182 73,7% 
121 40,2% 
104 18,3% 

99 12,9% 
36 5,4% 
32 34,4% 
13 5,5% 
13 4,4% 

9 2,8% 
3 2,9% 
2 1,0% 
2 - 
1 4,0% 
1 7,7% 

18.416 33,6% 
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4.1.3 Risposte per Comune di residenza degli studenti

Comune di residenza

Bergamo
Altri Comuni 

BG Totale

Prov. MI
Prov. BS
Prov. C
Prov. LC
Prov. MB
Prov. VA
Prov. LO

Totale c

 

 

4.1.4 Ripartizione per fascia di età

 

 

4.1.5 Ripartizione per classe 
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Risposte per Comune di residenza degli studenti 

Comune di residenza studenti risposte % 

Bergamo 5.285 1.302 24,6% 
Altri Comuni provincia di Bg 45.129 16.115 35,7% 

BG Totale 50.414 17.417 34,5% 

MI 1.972 414 21,0% 
BS 1.465 401 27,4% 
CR 428 82 19,2% 
LC 285 63 22,1% 
MB 194 34 17,5% 
VA 6 4 66,7% 
LO 19 1 5,3% 

Totale complessivo 54.783 18.416 33,6% 

Ripartizione per fascia di età 
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4.2 L’utilizzo del Trasporto Pubblico Locale

4.2.1 Risposta 6) Prima dell'inizio delle restrizioni imposte dal Governo (chiusura delle scuole per 

emergenza COVID-19), usavi a

Risposta 6) per direttrice di residenza
Direttrice di residenza 

Area Urbana 
BG Città 
Fuori Provincia 
Isola 
Laghi 
Sud Est 
Sud Ovest 
Val Brembana 
Val Cavallina 
Val Seriana/Scalve 
Val Imagna 

Valore Medio 

 

 

4.2.2 Risposta 7) Se sì, quale mezzo di trasporto pubblico 
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L’utilizzo del Trasporto Pubblico Locale 

6) Prima dell'inizio delle restrizioni imposte dal Governo (chiusura delle scuole per 

19), usavi abitualmente il trasporto pubblico per andare a scuola?

Risposta 6) per direttrice di residenza 

SI No 

84,3% 15,7%
80,6% 19,4%
93,4% 6,6% 
89,2% 10,8%
89,6% 10,4%
92,1% 7,9% 
93,0% 7,0% 
92,2% 7,8% 
75,2% 24,8%
93,9% 6,1% 
95,5% 4,5% 

88,3% 11,7%

7) Se sì, quale mezzo di trasporto pubblico utilizzavi? 
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6) Prima dell'inizio delle restrizioni imposte dal Governo (chiusura delle scuole per 

bitualmente il trasporto pubblico per andare a scuola? 

 

Totale 

15,7% 100,0% 
19,4% 100,0% 

 100,0% 
10,8% 100,0% 
10,4% 100,0% 

 100,0% 
 100,0% 
 100,0% 

24,8% 100,0% 
 100,0% 
 100,0% 

11,7% 100,0% 
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4.2.3 Risposta 9) Se utilizzavi il trasporto pubblico, quanti giorni alla settimana?

 

 

4.2.4 Risposta 10) Se utilizzavi il trasporto pubblico, che titolo di viaggio 

 

 

4.2.5 Risposta 11) Se non utilizza
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9) Se utilizzavi il trasporto pubblico, quanti giorni alla settimana? 

10) Se utilizzavi il trasporto pubblico, che titolo di viaggio avevi? 

11) Se non utilizzavi il trasporto pubblico, che mezzo usavi per andare a 
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vi il trasporto pubblico, che mezzo usavi per andare a scuola? 
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4.3 La tendenza per settembre

4.3.1 Risposta 12) Quando inizierà il nuovo anno scolastico a settembre, come credi che cambieranno le 

tue abitudini di mobilità per raggiungere la scuola?

Continuerò ad utilizzare il mezzo di trasporto pubblico (autobus, treno, tram, ecc..)
Non lo so 
Continuerò ad utilizzare il mio mezzo (auto/moto/bicicletta/a piedi)
Non utilizzerò più il trasporto pubblico
Inizierò ad utilizzare il trasporto pubblico
Non andrò più in questa scuola 
Misto mezzo pubblico e privato 
Altre risposte 

Totale complessivo 

 

 

 

Risposta 12) per direttrice di residenza

Direttrice di residenza 

Area Urbana 

BG Città 

Fuori Provincia 

Isola 

Laghi 

Sud Est 

Sud Ovest 

Val Brembana 

Val Cavallina 

Val Imagna 

Val Seriana/Scalve 

Valore medio 
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settembre 

12) Quando inizierà il nuovo anno scolastico a settembre, come credi che cambieranno le 

tue abitudini di mobilità per raggiungere la scuola? 

% totale

Continuerò ad utilizzare il mezzo di trasporto pubblico (autobus, treno, tram, ecc..) 

Continuerò ad utilizzare il mio mezzo (auto/moto/bicicletta/a piedi) 
Non utilizzerò più il trasporto pubblico 
Inizierò ad utilizzare il trasporto pubblico 

100,0%

Utilizzerò il TPL 

Non so 

Non utilizzerò il TPL 

) per direttrice di residenza 

Userò il TPL Non lo so NON userò il TPL

64,1% 17,7% 18,2% 

51,0% 21,8% 27,2% 

75,6% 14,2% 10,2% 

73,9% 17,2% 8,8% 

71,2% 15,5% 13,3% 

74,2% 14,8% 11,0% 

71,2% 18,0% 10,8% 

72,7% 15,5% 11,8% 

56,7% 17,0% 26,3% 

85,3% 10,4% 4,3% 

78,8% 12,0% 9,2% 

68,8% 16,8% 14,4% 
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12) Quando inizierà il nuovo anno scolastico a settembre, come credi che cambieranno le 

% totale n° totale 

66,0% 12.158 
16,8% 3.091 

8,9% 1.639 
5,0% 923 
2,4% 437 
0,5% 84 
0,4% 74 
0,1% 10 

100,0% 18.416 

  

68,8% 12.669 

16,8% 3.091 

14,4% 2.656 

 

NON userò il TPL Totale 

100,0% 

100,0% 

100,0% 

100,0% 

100,0% 

100,0% 

100,0% 

100,0% 

100,0% 

100,0% 

100,0% 

100,0% 
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12) Quando inizierà il nuovo anno scolastico a 
settembre, come credi che cambieranno le tue 
abitudini di mobilità per raggiungere la scuola? 

Continuerò ad utilizzare il mezzo di trasporto pubblico 
Non lo so 
Continuerò ad utilizzare il mio mezzo  
Non utilizzerò più il trasporto pubblico
Inizierò ad utilizzare il trasporto pubblico
Non andrò più in questa scuola 
Misto mezzo pubblico e privato 
Altre risposte 

Totale complessivo 

 

Non utilizzerò il TPL

 

 

4.3.2 Risposta 13) Se non utilizzerai più il trasporto pubblico, indicaci per quale motivo preferisci 

utilizzare altri mezzi? 

Risposta 13) fra chi ha dichiarato di NON utilizzare 

  

risp_13) Se non utilizzerai più il trasporto pubblico, indicaci per 
quale motivo preferisci utilizzare altri mezzi

Li trovo più sicuri da un punto di vista igienico
Sono più veloci per i miei spostamenti
È possibile che dovrò frequentare le lezioni solo pochi giorni a sett
Li considero più economici 
Altre risposte 
Più economici, sicuri e veloci 
Ho finito il percorso scolastico. 
Continuerò ad usare i mezzi pubblici 

Totale complessivo 
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6) Prima dell'inizio delle restrizioni imposte dal Governo 
(chiusura delle scuole per emergenza COVID
abitualmente il trasporto pubblico per andare a 

No SI 

12) Quando inizierà il nuovo anno scolastico a 
settembre, come credi che cambieranno le tue 
abitudini di mobilità per raggiungere la scuola?  

% n° % n° 

Continuerò ad utilizzare il mezzo di trasporto pubblico  0,4% 80 65,6% 12.078
1,3% 243 15,5% 2.848

 7,4% 1.362 1,5% 277
Non utilizzerò più il trasporto pubblico 0,4% 75 4,6% 848
Inizierò ad utilizzare il trasporto pubblico 2,0% 372 0,4% 65

0,1% 16 0,4% 68
0,0% 7 0,4% 67
0,0% 3 0,0% 

11,7% 2.158 88,3% 16.258

   

Utilizzerò il TPL 2,5% 459 66,3% 12.210

Non so 1,3% 243 15,5% 2.848

Non utilizzerò il TPL 7,9% 1.456 6,5% 1.200

13) Se non utilizzerai più il trasporto pubblico, indicaci per quale motivo preferisci 

fra chi ha dichiarato di NON utilizzare o è indeciso di utilizzare il TPL 

Non userò il TPL Non lo so

risp_13) Se non utilizzerai più il trasporto pubblico, indicaci per 
quale motivo preferisci utilizzare altri mezzi 

% n° % 

Li trovo più sicuri da un punto di vista igienico-sanitario 40,8% 676 60,4% 
Sono più veloci per i miei spostamenti 31,6% 524 11,6% 
È possibile che dovrò frequentare le lezioni solo pochi giorni a sett. 8,2% 136 18,7% 

8,1% 135 4,9% 
6,2% 103 2,6% 
2,8% 46 1,4% 
1,8% 30 0,5% 
0,4% 7 0,0% 

100,0% 1.657 100,0% 

 

Indagine sulla mobilità degli Studenti 
del Bacino di Bergamo

24.06.2020 

6) Prima dell'inizio delle restrizioni imposte dal Governo 
(chiusura delle scuole per emergenza COVID-19), usavi 
abitualmente il trasporto pubblico per andare a scuola? 

% totale n° totale 

12.078 66,0% 12.158 
2.848 16,8% 3.091 

277 8,9% 1.639 
848 5,0% 923 

65 2,4% 437 
68 0,5% 84 
67 0,4% 74 

7 0,1% 10 

16.258 100,0% 18.416 

   

12.210 68,8% 12.669 

2.848 16,8% 3.091 

1.200 14,4% 2.656 

13) Se non utilizzerai più il trasporto pubblico, indicaci per quale motivo preferisci 

Non lo so 
% 

totale 
n° 

totale n° 

1.343 52,0% 2.019 
257 20,1% 781 
417 14,2% 553 
108 6,3% 243 

58 4,1% 161 
31 2,0% 77 
11 1,1% 41 

0,2% 7 

2.225 100,0% 3.882 
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Risposta 13) fra chi ha dichiarato di NON utilizzare o è indeciso di utilizzare il TPL

Direttrice di residenza 

Li trovo più sicuri 
da un punto di 
vista igienico

sanitario

Area Urbana 51,3%
BG Città 50,2%
Fuori Provincia 58,3%
Isola 45,0%
Laghi 46,8%
Sud Est 67,2%
Sud Ovest 59,1%
Val Brembana 44,6%
Val Cavallina 48,3%
Val Imagna 47,8%
Val Seriana/Scalve 49,7%

Valore medio 52,1%

 

Risposta 13) fra chi  prima utilizzava il 

13) Se non utilizzerai più il trasporto pubblico, indicaci 
preferisci utilizzare altri mezzi?

Li trovo più sicuri da un punto di vista igienico
È possibile che dovrò frequentare le lezioni solo pochi giorni a settimana
Sono più veloci per i miei spostamenti
Li considero più economici 
Altre risposte 
Continuerò ad usare i mezzi pubblici
Più economici, sicuri e veloci 
Ho finito il percorso scolastico 

Totale complessivo 
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Risposta 13) fra chi ha dichiarato di NON utilizzare o è indeciso di utilizzare il TPL

Li trovo più sicuri 
da un punto di 

enico-
sanitario 

Più comodi, 
veloci, economici, 

sicuri 

E' possibile che 
dovrò 

frequentare le 
lezioni solo pochi 
giorni a settimana 

Altri motivi

51,3% 31,6% 12,7% 4,4%
50,2% 33,0% 11,5% 5,3%
58,3% 16,1% 19,0% 6,5%
45,0% 29,3% 19,8% 6,0%
46,8% 31,4% 16,9% 4,9%
67,2% 15,8% 12,0% 4,9%
59,1% 21,3% 14,1% 5,5%
44,6% 27,7% 17,7% 10,0%
48,3% 37,7% 11,1% 2,9%
47,8% 28,3% 17,4% 6,5%
49,7% 32,0% 12,4% 5,9%

52,1% 28,4% 14,3% 5,2%

prima utilizzava il TPL 

13) Se non utilizzerai più il trasporto pubblico, indicaci per quale motivo 
preferisci utilizzare altri mezzi? 

% 

Li trovo più sicuri da un punto di vista igienico-sanitario 51,9%
È possibile che dovrò frequentare le lezioni solo pochi giorni a settimana 17,3%
Sono più veloci per i miei spostamenti 16,1%

7,4%
3,2%

Continuerò ad usare i mezzi pubblici 1,9%
1,4%
0,8%

100,0%
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Risposta 13) fra chi ha dichiarato di NON utilizzare o è indeciso di utilizzare il TPL 

Altri motivi Totale  

4,4% 100,0% 
5,3% 100,0% 
6,5% 100,0% 
6,0% 100,0% 
4,9% 100,0% 
4,9% 100,0% 
5,5% 100,0% 

10,0% 100,0% 
2,9% 100,0% 
6,5% 100,0% 
5,9% 100,0% 

5,2% 100,0% 

n° 

51,9% 2.711 
17,3% 907 
16,1% 843 

7,4% 389 
3,2% 167 
1,9% 98 
1,4% 71 
0,8% 42 

100,0% 5.228 
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5 I DATI PRINCIPALI DELL’INDAGINE

5.1 Il campionamento 

5.1.1 Trend della compilazione dei questionari

5.1.2 Risposte per Comune di sede di Istituto

Comune sede dell'Istituto

Bergamo
Trescore Balneario
Dalmine
Presezzo
Zogno
Albino
Clusone
Seriate
Lovere
Treviglio
Gazzaniga
Romano di Lombardia
San Pellegrino Terme
Alzano Lombardo
Caravaggio
Curno
Grumello del Monte
Brembate di Sopra
Trezzo s.Adda
San Giovanni Bianco
Nembro
Endine Gaiano
Sarnico
Valbrembo
Torre Boldone
Calcio
Calcinate

Totale complessivo

 

5.1.3 Risposte per Comune di residenza degli studenti

Comune di residenza

Bergamo
Altri Comuni Bg

BG Totale

Altre Provincie

Totale complessivo
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DELL’INDAGINE - STUDENTI 3° MEDIA 

Trend della compilazione dei questionari 

Risposte per Comune di sede di Istituto 

Comune sede dell'Istituto risposte 

Bergamo 1.416 
Trescore Balneario 161 
Dalmine 144 
Presezzo 141 
Zogno 99 
Albino 98 
Clusone 93 
Seriate 92 
Lovere 69 
Treviglio 68 
Gazzaniga 67 
Romano di Lombardia 50 
San Pellegrino Terme 30 
Alzano Lombardo 29 
Caravaggio 23 
Curno 23 
Grumello del Monte 18 
Brembate di Sopra 17 
Trezzo s.Adda 15 
San Giovanni Bianco 15 
Nembro 12 
Endine Gaiano 11 
Sarnico 9 
Valbrembo 5 
Torre Boldone 5 
Calcio 3 
Calcinate 3 

Totale complessivo 2.716 

Risposte per Comune di residenza degli studenti 

Comune di residenza risposte % 
Bergamo 213 7,8% 
Altri Comuni Bg 2.488 91,6% 

BG Totale 2.701 99,4% 

Altre Provincie 15 0,6% 

Totale complessivo 2.716 100,0% 
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5.1.4 Ripartizione per fascia di età

 

 

5.2 L’utilizzo del Trasporto Pubblico Locale

5.2.1 Risposta 6) Prima dell'inizio delle restrizioni imposte dal Governo (chiusura delle scuole per 

emergenza COVID-19), usa

 

5.2.2 Risposta 7) Se sì, quale mezzo di trasporto pubblico utilizzavi?
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Ripartizione per fascia di età 

L’utilizzo del Trasporto Pubblico Locale 

6) Prima dell'inizio delle restrizioni imposte dal Governo (chiusura delle scuole per 

19), usavi abitualmente il trasporto pubblico per andare a scuola?

7) Se sì, quale mezzo di trasporto pubblico utilizzavi? 
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6) Prima dell'inizio delle restrizioni imposte dal Governo (chiusura delle scuole per 

vi abitualmente il trasporto pubblico per andare a scuola? 
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5.2.3 Risposta 11) Se non utilizzavi il trasporto pubblico, che mezzo usavi per andare a scuola?

 

5.3 La tendenza per settembre

5.3.1 Risposta 12) Quando inizierà il nuovo anno scolastico a settembre, come credi che cambieranno le 

tue abitudini di mobilità per raggiungere la scuola?

 
scuole per emergenza COVID

  

Inizierò ad utilizzare il trasporto 
pubblico 
Continuerò ad utilizzare il mezzo di 
trasporto pubblico (autobus, treno, 
tram, ecc..) 
Continuerò ad utilizzare il mio mezzo 
(auto/moto/bicicletta/a piedi) 
Non lo so 
Non utilizzerò più il trasporto pubblico 
Misto mezzo pubblico e privato 
Altre risposte 

Totale complessivo 

Userò il TPL 

Non so 

NON userò il TPL 
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11) Se non utilizzavi il trasporto pubblico, che mezzo usavi per andare a scuola?

La tendenza per settembre 

12) Quando inizierà il nuovo anno scolastico a settembre, come credi che cambieranno le 

tue abitudini di mobilità per raggiungere la scuola? 

6) Prima dell'inizio delle restrizioni imposte dal Governo (chiusura delle 
scuole per emergenza COVID-19), usavi abitualmente il trasporto 
pubblico per andare a scuola? 

No SI 

% n° % n° 

72,8% 1.978 2,9% 

0,6% 15 10,8% 

7,1% 194 0,4% 
3,6% 98 0,7% 
0,3% 9 0,2% 
0,1% 4 0,1% 
0,2% 6 - 

84,8% 2.304 15,2% 

73,5% 1.997 13,9% 

3,6% 98 0,7% 

7,7% 209 0,6% 
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11) Se non utilizzavi il trasporto pubblico, che mezzo usavi per andare a scuola? 

 

12) Quando inizierà il nuovo anno scolastico a settembre, come credi che cambieranno le 

6) Prima dell'inizio delle restrizioni imposte dal Governo (chiusura delle 

% totale 
n° 

totale 

    

79 75,7% 2.057 

294 11,4% 309 

10 7,5% 204 
19 4,3% 117 

6 0,6% 15 
4 0,3% 8 

0,2% 6 

412 100,0% 2.716 

377 87,4% 2.374 

19 4,3% 117 

16 8,3% 225 
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5.3.2 Risposta 13) Se non utilizzerai più il trasporto pubblico, indicaci per quale motivo preferisci 

utilizzare altri mezzi? 

Risposta 13) fra chi ha dichiarato di NON utilizzare o è indeciso di utilizzare il TPL

Sono più veloci per i miei spostamenti
Li trovo più sicuri da un punto di vista igienico
Li considero più economici 
E' possibile che dovrò frequentare le lezioni solo pochi giorni a settimana
Più economici, sicuri e veloci 
Altre risposte 

Totale complessivo 
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13) Se non utilizzerai più il trasporto pubblico, indicaci per quale motivo preferisci 

Risposta 13) fra chi ha dichiarato di NON utilizzare o è indeciso di utilizzare il TPL 

% 

Sono più veloci per i miei spostamenti 38,3%
Li trovo più sicuri da un punto di vista igienico-sanitario 35,8%

12,4%
E' possibile che dovrò frequentare le lezioni solo pochi giorni a settimana 7,5%

4,0%
2,0%

100,0%
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13) Se non utilizzerai più il trasporto pubblico, indicaci per quale motivo preferisci 

n° 

8,3% 77 
35,8% 72 
12,4% 25 

7,5% 15 
4,0% 8 

,0% 4 

100,0% 201 

 



 

Indagine sulla mobilità degli Studenti 
del Bacino di Bergamo

 

 pag. 21 di 21 24.06.2020 

Agenzia

Trasporto Pubblico

Bergamo

6 LISTA DELLE DOMANDE FORMULATE 

Questionario distribuito fra gli studenti degli Istituti Superiori di Secondo Grado della Provincia di Bergamo 

1) Indica la tua età 

2) In quale comune vivi?  

3) Se vivi nel Comune di Bergamo indica il CAP 

4) Quale scuola frequenti?  

5) Quale classe frequenti quest'anno scolastico 2019-2020? 

6) Prima dell'inizio delle restrizioni imposte dal Governo (chiusura delle scuole per emergenza COVID-19), usavi 
abitualmente il trasporto pubblico per andare a scuola? 

7) Se sì, quale mezzo di trasporto pubblico utilizzavi? 

8) Con quale azienda di trasporto effettuavi lo spostamento casa - scuola? (è consentita anche più di una risposta) 

9) Se utilizzavi il trasporto pubblico, quanti giorni alla settimana? 

10) Se utilizzavi il trasporto pubblico, che titolo di viaggio avevi? 

11) Se non utilizzavi il trasporto pubblico, che mezzo usavi per andare a scuola? 

12) Quando inizierà il nuovo anno scolastico a settembre, come credi che cambieranno le tue abitudini di mobilità per 
raggiungere la scuola?  

13) Se non utilizzerai più il trasporto pubblico, indicaci per quale motivo preferisci utilizzare altri mezzi 

 

 

Questionario messo a disposizione degli studenti del Terzo anno delle Scuole Secondarie Inferiori 

1) Indica la tua età 

2) In quale comune vivi?  

3) Se vivi nel Comune di Bergamo indica il CAP 

4) Quale classe di scuola secondaria inferiore frequenti quest'anno scolastico 2019-2020? 

5) Quale scuola frequenterai il prossimo anno scolastico 2020-2021?  

6) Prima dell'inizio delle restrizioni imposte dal Governo (chiusura delle scuole per emergenza COVID-19), usavi 
abitualmente il trasporto pubblico per andare a scuola? 

7) Se sì, quale mezzo di trasporto pubblico utilizzavi? 

8) Con quale azienda di trasporto effettuavi lo spostamento casa - scuola? (è consentita anche più di una risposta) 

9) Se utilizzavi il trasporto pubblico, quanti giorni alla settimana? 

10) Se utilizzavi il trasporto pubblico, che titolo di viaggio avevi? 

11) Se non utilizzavi il trasporto pubblico, che mezzo usavi per andare a scuola? 

12) Quando inizierà il nuovo anno scolastico a settembre, come credi che cambieranno le tue abitudini di mobilità per 
raggiungere la scuola?  

13) Se non utilizzerai più il trasporto pubblico, indicaci per quale motivo preferisci utilizzare altri mezzi 

 


